



广济中心小学的地下通道有了智能照明系统 设计者是本校四年级学生



广济中心小学地处市中心。学校有一条独一无二的地下通道，连接着教学区和隔街相望的操场与体艺楼。这条地下通道，既是学校独有的景观，也给了广济的孩子更多发挥创意的空间。近日，学校一名四年级的小创客就自己设计了地下通道照明智能控制系统，这也是学校首个创客转化项目。



周浩 池瑞辉 朱尹莹

心的孩子们。

在宁波工程学院机器人创新实验室学生的指导下，孩子们将之前已经掌握的图形化编程和硬件交互结合了起来，一周内就设计出了项目原型。其工作原理是采用光敏传感器采集环境亮度数据，经信号线反馈给 Arduino 控制器（一款便捷的电子原型平台），控制器根据走道的明暗程度判断所需点亮的灯组数量，进而通过继电器开启和关闭照明系统。

经过两周的安装，全新的照明系统投入使用了。创客中心的孩子们怀着满满的成就感，滔滔不绝地向驻足

围观的同学们介绍系统工作原理和开发过程，课间时不时都要跑到通道里，得意洋洋地欣赏自己的作品。

403班的鲍溶同学是创客中心的主力，学校地下通道照明智能化改造的代码就是他编写的，他爸爸也是个创客迷，父子俩经常在家交流各种创意。目前鲍溶正在研发自动浇灌系统，创意也很简单，通过湿度传感器采集土壤中的水分，一旦发现低于设定的数值可以反馈给控制器，控制器根据设定值引水灌溉。一旦投入使用，不仅大大减轻了人力成本，学校里的植物也不用担心没水“喝”了。

4年级学生编写 照明系统代码

据了解，学校地下通道照明系统原本采用的是传统的日光灯，照度无法自动调节；尤其是阳光强烈时，通道内外的亮度反差经常造成眼睛不适，严重时甚至一下子看不清上下台阶，学校对其进行节能改造的念头由来已久。

随着学校创客中心活动的日渐深入，学校决定将此作为一个锻炼和培养学生解决实际问题能力的机会，将灯光智能化改造的设计任务交给了创客中

3~5年内要开发 应用型专利

学校创客活动开展目前还是以社团为主，以四五年级学生居多，他们课余时间经常会自带一些控制板、配件来创客中心倒腾，“很多创客项目到最后都变成了软件的演示，而我们开展创客教育以来，一直坚持从学校实际需求进行转化，所以才有了照明控制系统的诞生。这个年纪的孩子，很容易被鼓舞。当他们发现自己在实验室研制的作品被学校应用，被全校师生称赞，他们的热情一下子就会被点燃，从而感受到

科技创新的魅力。”学校创客小组指导老师狄勇说。

首个转化项目成功后，学校黄铁成校长在为孩子们点赞的同时也向创客中心的同学们提出了订制需求。希望同学们能设计出一种环境噪音智能提醒装置，可以安装在楼道、食堂、阅览室，提醒大家保持安静。

最近，学校食堂里经常可以看着端着控制板和电池组在测试的创客中心小伙伴，目前的原型装置已能通过 LED 指示灯的数量实时显示噪音强度，“每个班用餐时都集中在一个区域，以前噪音大小只能通过值日老师的耳朵来感觉。现在，只要哪个区域的LED灯数值显示最高，那个班就要被老

师提醒保持安静。”狄勇说。

学校上学期举行的体育节，也不再是简单地比谁跳得快，跳得高。创客们发明的红外线抢跑仪，各班加油分贝侧仪式也在期间“大放异彩”，在运动成绩之外，受到了大伙的关注和好评。

“我们希望将硬件创新的门槛降低至孩子们可以踮起脚触及的高度，让孩子们从身边的一个个创客实例中感受到‘智造生活’的乐趣和价值。下一步，我们将在每个班级开设创客体验课，让更多的孩子参与进来。同时不断挖掘学校中可被进行创客化改造的项目，争取在3~5年诞生一个有这群小创客发明的一个可应用的专利。”黄铁成说。

清明祭英烈



海曙区青少年宫于3月29日举办“我们的节日·清明”公益性免费“踏红色之旅，放飞快乐梦想”爱国主义教育体验营活动，200多名学生自主报名，有40余名“新宁波人”也参加了此次活动。

童依娜 摄



4月2日，鄞州职高结合缅怀烈士英魂活动，组织学生在田野里寻找做青团的内容与之相关的“艾草”，并就二十四节气的内容与之相关的风俗等让同学们互相交流学习。之后，学生们带着亲手做的青团和纸花，来到了芦浦纪念碑前进行祭奠。

杨剑 摄

3月30日上午，宁波国家高新区梅墟中心小学公益小天使来到梅墟街头向广大老百姓进行有关清明祭扫的公益宣传活动。本次活动以发放印有许多祭祀新方法的环保袋为主，引导住在附近的老百姓文明祭祀。

朱莲芯 黄意 摄

全国首批“优秀传统文化进校园试点园” 海曙翠柏幼儿园榜上有名

近日，海曙区翠柏幼儿园入选全国首批“优秀传统文化进校园试点园”。

中国教育学会自2014年6月启动了“优秀传统文化进校园”项目评选，旨在在全国范围内创建一批以传承优秀传统文化为主的学校，深入探索传承中华优秀传统文化教育的载体和方式，经层层推荐与审核最终确立全国大、中、小、幼试点学校各百家，海曙区翠柏幼儿园名列其中。

翠柏幼儿园自2007年始开展优秀传统文化启蒙教

育，至今已历时八年。通过开展“幼儿国乐启蒙教育”和“幼儿经典诵读教学”的课题研究，从“师资培训、环境创设、课程建设、活动开展、激励机制”等方面来推动幼儿园传统文化的启蒙教育，致力于探讨适宜幼儿园优秀传统文化启蒙的教材、途径和方法，发挥传统文化在现代幼儿教育中的应有作用。

2009年，中国关心下一代委员会、中华经典诵读工程部授予海曙区翠柏幼儿园“中华经典诵读全国优秀

学校”称号，从2008年至2012年，共有12名翠幼宝贝被评为“全国百佳国学宝宝”。2014年，幼儿园对历届“国学宝宝”毕业生进行了追踪调查，这些孩子学习优异、品行良好，各方面发展平衡优秀，并获得宁波市、区、校各类荣誉奖项。同时该园“幼儿国乐启蒙教育”研究与中国人民大学幼儿园等相关7家研究单位进行了交流，获得好评。2012年“幼儿国乐启蒙教育”课程荣获宁波市优秀园本课程。

张露

校企联谊 共推校园足球发展

4月2日下午，作为浙江省青少年校园足球活动优秀定点学校的春晓中学的操场上人头攒动。原来，学校的足球小将们正在和宁波市D.P足球俱乐部的队员们进行一场激烈的友谊赛。双方队员在赛场上努力奔跑、抢球、射门，尽情享受着足球带来的快乐。

据悉，去年教育部部长袁贵仁在全国青少年校园足

球工作电视电话会议上表示，将完善政策，形成校园足球激励机制。把学生足球特长水平纳入学生综合素质评价，写实记录，形成档案，供上一层学校招生参考。教育部或将把足球纳入学校体育课程教学体系，作为体育课必修内容，为学生提供学习足球的机会，这个政策的出台或将掀起全国中小学的足球

学习热潮。

足球作为春晓中学的体育特色项目，一直受到全校师生的共同关注。本次宁波市D.P足球俱乐部到春晓中学进行校企联谊活动，送来了价值8000元人民币的足球服40套（春装外套20套+比赛服20套）。并对学校足球小队员们进行了切实有效的技术指导，让小队员们收获颇丰。

周浩 俞波

■简讯

○3月28日，余姚五职校师生在余姚银亿四明广场进行义卖。本次义卖的作品都是该校美术专业学生手绘的文化衫。本次活动共筹得3168元爱心公益金，义卖所得将全部用于2013年“菲特”台风中受灾的居住在陆埠镇的外来务工子女。

潘媛

○3月下旬，高新区第一幼儿园迎来了新学期的春季亲子运动周。为期一周的运动会主要由亲子操展示、竞技比赛和亲子游戏三部分组成，注重亲子合作，趣味运动。高新一幼此次运动周为孩子们创设了一个展示运动的平台，而且促进了亲子之间的交流。

夏琦

○近日，东钱湖中心小学开展了主题为“文明乘车，安全行走，快乐成长”的安全宣誓签名活动。重点从交通安全、来去途中安全等方面开展安全教育和警示教育。学校还组织全校学生制作“家庭逃生示意图”和制作主题手抄报、漫画，让孩子们在动手制作的同时，提高安全意识。

翁俊恺